



# লিপি

কলকাতা, শনিবার, ১৩ অক্টোবর, ২০১৮  
Kolkata - Saturday - October 13, 2018  
Arthik Lipi, Page 3



# ৩। কলকাতার মুখ



আজ চতুর্থী... হিন্দুতান পার্কের পূজোর প্রতীক।

### কালীপূজায় উদ্বোধন জিজ্ঞিরাবাজার-বাটানগর ব্রিজের

স্টাফ রিপোর্টার: দুর্গাপূজার নতুন বৈশিষ্ট্য হিসেবে উদ্বোধনের মতোই এবার দীপাবলিতেও নতুন একটি ফুটবল ম্যাচের আয়োজন করা হয়েছে।

নতুন সূত্রে বনর, কালীপূজায় উদ্বোধন হতে চলেছে জিজ্ঞিরাবাজার-বাটানগর ব্রিজের উদ্বোধন। নারায়ণন দফতর সূত্রে বনর, কালীপূজার দিন এই উদ্বোধন উদ্বোধন করবেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। অত্রবাস মাকেসহায়ের বিকল্প বৈশিষ্ট্য হিসেবে দুই গুণে দেওয়া হল সাধারণের জন্য। মাত্র ৩৮ দিনে নতুন এই ব্রিজ তৈরি করল পুত্র দফতর। দুর্গ পূজার আগেই এই ব্রিজের ফলে নাগরিকেরা ব্রিজ ভেঙে যাওয়ার ফলে তৈরি হওয়া অনেক সমস্যার সমাধান হল বলে মনে করছে তারা। তার উপর নতুন করে শহরবাসীর পাওনা এই মহেশ্বতলা ফুটবলার। প্রায় ৩০০ কোটি টাকা ব্যয়ে তৈরি করা হয়েছে মের লেনের এই ব্রিজ। নতুন এই মহেশ্বতলা ব্রিজটি ৭.৮ কিমি দীর্ঘ। রাজ্যের নগরায়ন মন্ত্রী বিরহা হাফিমের বক্তব্য, 'ওই এলাকার মানুষের স্বার্থের চাহিদা ছিল নতুন এই ব্রিজের। তাদের কথা মাথায় রেখেই জিজ্ঞিরাবাজার-বাটানগর ব্রিজ আমরা তৈরি করেছি। এই ব্রিজ দুই দেওয়া হল দক্ষিণ ২৪ পরগণা ও শেরতালির মানুষের যাতায়াতের সুবিধা হবে।' এই উদ্বোধন তৈরি গোটী অর্থাৎ বায়ু করছে পাসোয়ানন দফতর। দফতর সূত্রে বনর, জেএনইআরএ প্রকল্পের অধীনে এটি তৈরি করা হয়েছে। বজব, মহেশ্বতলা সহ শহরবাসীর যাময়ের সমস্যা মোচাবে ২০১৯ সালে এই উদ্বোধন তৈরি পরিকল্পনা নেওয়া হয়।

## বিদেশ ঘোরা আর পূজো উদ্বোধনই এখন মুখ্যমন্ত্রীর কাজ: সুজন

স্টাফ রিপোর্টার: একদিনে বিশেষ সফর, অপরদিনে পূজো উদ্বোধন। এই দুই ইস্যুতে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়ের জিরক সুর চড়াবনে বাম পরিবর্তন দলকে সুনন্দ চক্রবর্তী।

প্রতিকারের মতো চরিত্র শারদেবতের পূজো উদ্বোধনের সব থেকে বেশি চাঙ্কিল রাজ্যের প্রতিনিধিত্ব করছেন। গুরুবর রাজ্যের কর্মসংস্থান নিয়ে মুখ্যমন্ত্রীকে কাটাখন্ডা দাঁড় করিয়ে আক্রমণের গাঁব বাড়াই সুনন্দ চক্রবর্তী। রাজ্যের অধিবৃত্তি বজবকে 'নিউ স্টেটল ফুট মিল' খোলার বিষয়ে এনিই মুখ্যমন্ত্রীকে চিঠি দিয়েছেন বাম পরিবর্তন দলকে। সেই প্রসঙ্গ তুলেই সুনন্দ চক্রবর্তী বলেন, 'মুখ্যমন্ত্রী এখন পাইকবীর হারে পূজো উদ্বোধন করবেন আর বিশেষ করে, অহত রাজ্যে একের পর এক কারখানা বন্ধ হচ্ছে, শ্রমিকের কাজ হারাচ্ছে। আর রাজ্য সরকার নীতির 'সোজার অধীনে বন্ধ হওয়ার একে বজবকে এই কারখানা বন্ধ হওয়ার ফলে পূজোর মুখে প্রায় ৪০০০ কর্মীর ভবিষ্যৎ অশুভিত হয়ে পড়ল বলে এনি দাবি করছেন সুনন্দ চক্রবর্তী। অহত শ্রমিকের কারণে মুখ্যমন্ত্রী বিশেষ যাজেন



বজবকে এই কারখানা। পরে রাজ্য সরকার তা অধিগ্রহণ করবেও কারখানা পুনরুদ্ধারের কোনও কাজই করেনি বলে এনি দাবি করেন বাম পরিবর্তন দলকে। তাঁর বক্তব্য, 'কারখানা বাঁচাতে ততমুদ্র সৎ এনিকিটিক শ্রমিক সংগঠন রাজ্য সরকারের সরকার যুগে নেওয়াছে, অহত সরকার নির্বিকার। তাইই ফলে পূজোর মুখে বেতার হতে হল ৪০০০ শ্রমিককে।'

## ‘ভ্রাম্যমান ল্যাব’ নিয়ে খাদ্য পরীক্ষা পুরস্কার

স্টাফ রিপোর্টার: শহরে প্রথম বাসো ভেজাল আছে কি না তা খেতে 'আমামান ল্যাব' ফুটতে আরম্ভ করল। গুরুবর শহরের বেশ কয়েকটি রোডেচারিতে এই ল্যাব নিয়ে অন্ধান করছে কলকাতা পুরসভা।

অমনিক পূজো মৎস মৎসর খাবার বিক্রি হয় সেখানেই। ভবিষ্যতেও এই গাড়ি চলেবে। 'হিনি অর্ডার ও জ্ঞানান', একটি রোড ম্যাপ তৈরি করা হবে সেই অনুযায়ী ছুটির দিনগুলিতে ফুটবে আমামান ল্যাব। কারণ শনি রবিবারেই সাধারণ মানুষ বেশি রোডেচারিতে যান। প্রসঙ্গত, ৮১ বছর আগে যন্ত্রমৎসের নিঃশব্দ পুষ্টিসন দিয়েছিল চার্লি চ্যাপলিন। মডার্ন টাইমস বোর্ড হয় সেই পুষ্টিসনকেই বাস্তবায়িত করছে। তাই এবার খাবার ভেজাল রূপান্তে পোর্টেবল ল্যাবের ব্যবস্থা করল কলকাতা পুরসভা। বহরভরই খাদ্য ভেজাল রূপান্তে তৎপর থাকে কলকাতা পুরসভা। মের পরিসর অতীনে যাবে দিকের পর দিন অন্ধান করছে। তবে এনি মুখ্যমন্ত্রীর পাশাপাশি এই আমামান ল্যাবটিতে নিয়ে যাওয়া হল এবং পরীক্ষা করা হবে। এই পরীক্ষার ফলাফলে মোটামুটি রোডেচারিতে উত্তীর্ণ। এই আমামান ল্যাব নিয়ে সাধারণ মানুষ বেশ উৎসাহিত বলেই মনে হয়েছে বসেই জ্ঞানান অন্ধান। তিনি জ্ঞানান,

পারিসর অতীন যোব জানিয়েছিলেন, 'পুরস্কার ১৪৪টি ওয়াই এই গাড়ি ফুটবে। অন্ধানতে এই আমামান ল্যাবের সমাধান হবে। এই গাড়িতে হেজার, ডাইটার ছাত্র একজন ল্যাব চার্কনিয়াম। একজন অ্যানালিস্ট থাকবে এবং খাদ্য সূরুসা আধিকারিকরাও থাকবেন। যদি কোনও ব্যক্তি খাবারের গুণমান পরীক্ষা করতে চান বা কোনও দোকানের খাবারের কোয়ালিটি পরীক্ষা করতে চান, তা হলে পুরসভার দেওয়া টোল ট্রি নাম্বারে ফোন করতে পারেন। সঙ্গে সাড়ে দ্বিগুণের চেয়ে বেশি যাবে স্টো ভেজাল কি না। যা দিচ্ছে ফুড সেন্টার স্ট্যান্ডার্ড শহরেই অফ ইন্ডিয়া। এনি কলকাতাতে শহরেই এই প্রথম এনি পাসস্কেপ নেওয়া যাবে যা নাগরিকেরা। মেশিনটি কলকাতা ছুড়ে ফুটে বেগাবে। সাধারণ মানুষকে খেতে পারে খাবার ভেজাল আছে কিনা। ধরা যাক, কোনও একটি রোডেচারিতে খেতে যাওয়া হয়েছে তবে মনে হচ্ছে খাবার ভেজাল আছে কিনা তা খতিয়ে দেখতে হবে, তখন ওই পোর্টেবল ল্যাবই সাহায্য করবে ভেজাল আছে কি না তা খতিয়ে নিতে। খাবারের ভেজাল খাচ্ছে নিসন্দেহে বড় ফুটিকা পালন করবে এই পোর্টেবল ল্যাব।



তেলনা আলাপির উদ্বোধনে মুখ্যমন্ত্রীকে গাছ উপহার। সম্পাদক অর্ঘিনন চ্যাটার্জী সঙ্গে কিছাদ হাফিকা।

### মুকুল রায়কে 'গণৎকার' বলে তীব্র কটাক্ষ অধীর চৌধুরির

স্টাফ রিপোর্টার: অধীর চৌধুরির 'পদমাধ' নিয়ে ইতিমধ্যে জল্পনা উঠেছিল নিয়েছেন মুকুল রায়। এমনকি চরিত্র বহরেই প্রাঞ্জন প্রশংস করেছেন স্যারসি গোঙ্গার শিবিরে নাম দেওয়াতে চলেছেন বলেও ইঙ্গিত মনে এই বিক্রান্তি মতো। তারই পান্টা হিসাবে এবার সন্ন্যাসী মুকুল রায়ের আক্রমণ করলেন প্রাঞ্জন প্রশংস সন্ন্যাসী। গুরুবর অধীর চৌধুরি বলেন, 'কেন গণৎকার কী বলল তাতে আমার কিছু যায় আসে না।' ইতিমধ্যে প্রশংস সন্ন্যাসী পদ বুইয়েছেন বরমপুত্রের এই কটাক্ষ সাংবাদ। এনিকিটিক বিধানভবনের বাইরে নতুন একটি অফিসও বুইয়েছেন কয়েগেই এই 'হেভিওয়েট' মতো। সূত্রের বনর, দলেই কাব্য ও গুরুহীন মনে পড়ছেন অধীর। সেখানে দাঁড়িয়ে মুকুল রায়ের বক্তব্য মনোকা হলেও রায়ের সঙ্গ ছেড়ে অধীরের অমিত শার' সঙ্গে হাত মেনেও এনি সময়ের অপেক্ষা বলেই মনে করছে রাজনৈতিক মহল। তবে মুকুলের বক্তব্যকে গুরুত্ব দিতে নারাজ অধীরের কটাক্ষ, 'কে কী বলবে আর তাতে আমাকে মন্তব্য করতে হবে? আমি সব বক্তব্য নিয়ে মন্তব্য করি না।' তবে এনিকিটিক শেষ নয়। মুকুলকে উদ্দেশ্য করে অধীরের পান্টা বক্তব্য, 'উনি কি গণৎকার যে সন্ন্যাসীর মতো বৃকতে পারছেন? আমি তো মুকুল রায়কে আমার কৃষ্টি বিচার করতে দিচ্ছি।' যদিও সূত্রের বনর, মুকুল রায়ের সঙ্গে অধীর চৌধুরির সম্পর্ক যথেষ্ট ভাল। এর আগেও একাধিকবার গোপনে বৈঠক করেন মুকুল-অধীর। বরমপুত্রের সাংসদকে বিক্রান্তি মোগ দেওয়ার আমন্ত্রণও জ্ঞানান একসা তখনমুত্রের 'সেকেন্ড ইন কমান্ড' তাই সেই সময় রাজ্য কয়েগেগে সেনাপতির দায়িত্ব থাকায় মুকুলের সাংসদে সাত্তা কেননি অধীর। তবে এনি পরিচিত অমেকটিই বলেছেন।

### L&T Financial Services Housing Finance

১৬৩, M.B. Road, Birati, Kolkata-700051

১৬৩, M.B. Road, Birati, Kolkata-700051

কলার আইডি নম্বর	অনুষ্ঠানের নাম	সময়ের তারিখ	সময়ের সময়	সময়ের স্থান	সময়ের মূল্য	সময়ের শর্ত
KOLH1600 0203	নতুন পুরস্কার	২০১৮-১১-১৫	১০:৩০-১২:৩০	১৬৩, M.B. Road, Birati, Kolkata-700051	১০,০০০	১০-১১-১৬
KOLH1600 0188	নতুন পুরস্কার	২০১৮-১১-১৫	১০:৩০-১২:৩০	১৬৩, M.B. Road, Birati, Kolkata-700051	১০,০০০	১০-১১-১৬